

НЕЖНЫМИ РУКАМИ ЖИЗНИ СПАСАЛИ

Не только всесоюзным арсеналом была наша республика в годы Великой Отечественной войны. Она являлась также районом, где лечились многие тысячи раненных на фронте бойцов и командиров. И вся эта забота по возвращению в строй офицеров и красноармейцев легла в основном на хрупкие плечи женщин-медработниц, которые своими нежными и добрыми руками спасли от смерти многие тысячи стоявших на краю гибели солдат и офицеров.



Работа в госпитале была весомым вкладом в Победу.

Город-госпиталь

В августе 1941 года на территории Удмуртии действовало 6 медучреждений для раненных. Через несколько месяцев количество госпиталей резко выросло. В начале 1942 года в республике их было уже 44. Чем яростнее разгорались бои на советско-германском фронте, тем больше раненных поступало в республику. С октября 1941 года по май 1942-го в Удмуртии было разгружено 87 военно-санитарных поездов. В них прибыло 37 594 раненных и больных красноармейцев и офицеров.

Результаты деятельности медработников нашей республики были довольно неплохими. В течение первого года войны в госпиталях Удмуртии лечилось 51 845 человек. Выписалось 38 472 фронтовика. Возвратились в строй 63 процента, 28 процентов были уволены из армии. Общая смертность составила лишь 0,6 процента.

К февралю 1944 года в Ижевске, превращенном в город-госпиталь, было занято под медучреждения для лечения раненных 15 больших помещений. Это были лучшие по тому времени здания школ и больниц – в основном каменные постройки. Лечение раненных фронтовиков производилось комплексно – с помощью хирургического, а также физиотерапевтического метода, который включал в себя торфогрязелечение, парафинотерапию. Применялись и лечебная физкультура, трудотерапия. Больных военнослужащих было не очень много, основную массу лечившихся в госпиталях составляли раненные.

Коллективы школ, различных учреждений и предприятий, включая колхозы, помогали госпиталям в обеспечении всем необходимым для лечения фронтовиков. Школьники были любимыми, желанными гостями раненных.

Наибольшее количество пациентов имели повреждения конечностей, поэтому требовалось много гипса, перевязочных материалов, которых не хватало.

Представители медперсонала в абсолютном большинстве случаев трудились добросовестно. Раненные с большим уважением относились к врачу-хирургу Варваре Фоминичне Малых, которая грамотно, с большой заботой и вниманием к пациентам выполняла свою работу. В условиях военного времени некоторым медработникам пришлось даже отчасти переквалифицироваться. Например, терапевт Ю. Наговицына, ранее не прикасавшаяся к скальпелю, научилась успешно удалять осколки. Умело, с большой заботой лечили раненных З. Опалева, А. Рожнев, А. Солопаев, С. Афанасьева, М. Хабарова и многие другие врачи. Высококвалифицированные специалисты П. Митрофанов, С. Юрасов, Н. Лященко выполняли ответственные хирургические операции.

Заметный вклад в дело выздоровления бойцов и командиров Красной армии внесли сотрудники Ижевского мединститута. Например, профессор С. Флоров руководил лечением раненных с переломами бедра и костей голени. Его коллега Н. Рупасов в госпитале восстановительной хирургии оперировал раненных с проблемами нервов.

Переливание крови являлось одним из самых действенных методов в деле выздоровления и часто выживания пациентов госпиталей. Многие жители Удмуртии, и особенно Ижевска, стали добровольными донорами. Только в столице республики набралось 4447 человек, которые таким образом делились здоровьем с ранеными. За годы войны общий объем донорской крови достиг

8718 литров. Только одна семья Беловых сдала около 90 литров крови.

Удмуртия уже в начале войны была признана одним из лучших регионов Советского Союза в деле лечения раненных военнослужащих. Это отмечалось в мае 1942 года в Москве на заседаниях первого пленума Госпитального совета СССР, на который съехались ответственные хирурги фронта и тыла.

Лучшее - раненым

В годы войны у многих представителей медперсонала работа в госпиталях поглощала почти все время, и часто на личную жизнь его не хватало. Нередко жизнь врачей и сестер сливалась с жизнью госпиталя, раненных. Их радость являлась радостью медработников, выздоровление бойцов было счастьем врачей, а смерть пациентов – горем сотрудников госпиталя. Иногда медработники сталкивались со страшными последствиями сражений на фронте, отражавшимися на внешнем виде раненных. Агния Николаевна Воробьева, работавшая начальником отделения восстановительной хирургии госпиталя № 3151, располагавшегося в здании ижевской клинической больницы, на всю жизнь запомнила день, когда к ним привезли с фронта бойцов с большими повреждениями исключительно лицевой части черепа. Это были раненные без нижней или верхней челюсти, у некоторых наблюдалось выпадение языка. Они не могли нормально говорить и есть твердые и густые продукты. Таких пациентов кормили из поильников жидкой пищей. Курили они, вставив кончик «козьей ножки» в нос...

Сотрудницы госпиталей встречали раненных еще на вокзале. Неко-

торые из солдат были без рук и ног. Медработницы, несмотря на неимоверную усталость, выносили их на носилках в машины и развозили по госпиталям.

И муки, и радости, и... любовь

Сотрудницы госпиталей теряли не только физические силы. Уставали душевно оттого, что видели муки раненных и порой сознавали свое бессилие, когда не могли им помочь. Бесконечные переживания, втихомолку слезы где-нибудь в уголке – и снова за работу.

Однако в жизни госпитальных медработников в годы войны были и радостные дни. Новые победы на фронте окрыляли раненных. И тогда можно было услышать и шутки, и смех. К раненым приходили представители шефствующих организаций, приносили подарки, устраивали концерты. В большинстве госпиталей организовывались праздничные вечера в День Красной армии, 7 ноября, 1 Мая. Проводилась встреча Нового года. Было весело и шумно. На какое-то время забывали о войне.

Мария Сергеевна Папулова, работавшая в госпитале № 3671, располагавшемся в здании 27-й ижевской школы, вспоминала: «Лечить, возвращать людей в строй – такая задача стояла перед нами. Мы использовали для этого все. И не только медицинские средства. Заставляли раненных поверить в свои силы, превозмочь уныние, безразличие и пассивность, привлекая их к общественным работам. Они оформляли стенды, выпускали свой журнал, готовили политинформации...»

Даже в годы войны иногда между ранеными и медработницами завя-

зывались романтические истории. Мария Евдокимовна Сентебова работала в госпитале № 3151, создавала необходимые условия для лечения тяжело раненных красноармейцев и офицеров. Иногда ей приходилось сопровождать бойцов и командиров, получивших инвалидность, до места их проживания.

Письмо из прошлого

Прошло много лет после окончания войны, и вдруг Мария Евдокимовна получила из Барнаула письмо от ветерана-фронтовика Николая Ивановича Энчеватова. В этом откровенном послании говорилось:

«Здравствуй, моя дорогая и любимая! Прошло уже почти 44 года, а ты у меня не выходишь из сердца. А почему? Наверно, я никого так не любил, как тебя... Ты, моя любимая и дорогая, по сей день волнуешь мое сердце. Я никак не могу тебя забыть.»

Я долго с тобой не переписывался (43 года), и когда ты написала мне первое письмо, во мне всколыхнулось чувство, наверное, еще сильнее, чем раньше. Тогда ведь тебе было 17 лет, а мне неполных 22 года...

Знай, что я тебя до гробовой доски буду любить. Никогда не забуду, потому что ты у меня была первая любовь.»

Николай Иванович Энчеватов был тяжело ранен и долгое время лечился в нейрохирургическом отделении госпиталя № 3151. Затем этот офицер Красной армии получил инвалидность, а до Алтайского края, где жили родственники фронтовика, его сопровождала М. Е. Сентебова.

С. Данилов

(При создании статьи были использованы материалы ЦГА УР.)

ВНИМАНИЕ, КОНКУРС! «Расскажи мне о войне!»

Мы объявляем конкурс, посвященный Дню Победы, на лучшую историю о войне и предлагаем вам вспомнить истории, которые, возможно, рассказывали ваши бабушки и дедушки-ветераны, родственники и друзья. Истории, которые особенно запомнились и тронули вас. Молодежь в наше время, конечно, знает о Великой Отечественной, но с каждым годом, с каждым новым поколением и с каждым ушедшим ветераном воспоминания о войне все больше уходят в историю. Но мы должны с вами помнить, помнить о подвигах, которые совершили наши родственники, весь советский народ во имя нашей с вами жизни!

Все участники конкурса получат призы. Конкурс проводится с 8 марта по 30 мая. Пишите нам по адресу: 426076 Ижевск, ул. Коммунаров, 235, газета «Ваши 7 вечеров», с пометкой «На конкурс».

